

ABONAMENTE:

pe an, plătit anticipat, banci, cafenele, industrii, instituții particulare, adrese publice 697, Oficiul Cultural Arad, abonamentele nr. 18

COMUL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 5 — Telef. Tipografelei 14-14

ARAD

Str. Vasilie Goldiș 5 — Telefon 14-78

Cinematograful românesc

Cinematograful a devenit de câțiva ani, unul dintre cele mai rodnice surse de propagandă. Luând arta să se strecoare în acțiunea filială a specificului național, încearcă să impresioneze pe cineaștrii, care — eventual — nu cunoașteau mai mult decât regisorul priceput. În acestă, căsărduș-ul — de o pildă făcut prozelții în largul lumii, în călcăile și în chiloțele Marthei sau în vioiciunea Francisciei în glasul melodios al Alpar... când filmele, poate am încercat o emoție artistică, ce ne-a captat clipă, pentru că în cea următoare am dat seamă de intenția tendințelor rulate.

...desigur, adopți ai principiu... creșterea: Artă pentru artă, prin care — cu toate acestea nu ne înmă să facem o comparație între... a noastră, e un fol greșit de... pentru că ea nu există. Cu tot propagandistic pe care-l aduce, ea nu are încă o industrie cinematografică. Elemente? Nu lipsesc; pe... naturale și impresionant de pitoresc... abundă. Dovadă, cele câteva filme și infrucăteva și indigene, turna...

...înă capitalul și regisorul pri... crescut la școala mare a regisorilor mare anvergură. Am avut câteva orori cinematografice: „Venea o moară pe Siret”; diforții „Roumanie terre d'amour”; realizarea cărții dl Emil Bure, director al ziarului „L'Ordre”... cuvinte nespuse de grele — și câteva timp, „Doamna dela etaj”, cu o ungueraică în rolul principal...

...a văzut toate filmele acestea, știe foarte bine chiar, că ele nu ni-au servit în strălătat, Ba, din contră, unele făcute au fost păgubitoare. Dacă lipsa unor filme de valoare intrucăva explicabilă prin inexistența capitalului, ar fi trebuit să avem un jurnal cinematografic impropriezător, mai ales că la Direcția propagandei funcționa și nu oarecând nezoș, Tudor Posmantir, ale aparate de înregistrare... deosebită, au înghițit multe milioane, și justifică palpabil existența și...

...dată cu înființarea Oficiului Național de turism, s'a rezolvat problema cinematografic românesc, prin priceput alese dela diferite mașini din țară.

...vizionat în zilele trecut un astfel de film și suntem bucuroși să constatăm că el nu este cu nimic inferior celor... deci, un început bun, care putea să vină cu mult înainte, dar care are și... de a dovedi că industria cinematografică românească nu este o improprietate, așa cum unli au lăsat să se... locotim că Statul ar trebui să o iniție și să o conducă în spirit folositor și hotare, așa cum fac italienii și... Teodor Almaganu

Cauzele ultimelor descinderi și arestări

Comunicatul Ministerului de Interne

BUCUREȘTI, 18. — Ministerul de Interne, prin Direcțiunea generală a presei, a dat aseară târziu următorul comunicat în legătură cu recentele arestări: Organele poliției și jandarmeriei au interceptat în timpul din urmă material de propagandă subversivă răspândit de indivizi ce-au aparținut fostei organizații politice „Totul pentru Țară.” Pe de altă parte, cu prilejul unor cercetări întâmplătoare, se descoperise la acești indivizi arme și munițiuni fără autorizații legale.

Natura însăși a acestui material, ca: mitraliere, carabine, petarde, invedera că nu era vorba de simple mijloace de apărare individuală. Fără de aceste constatări, Ministerul de Interne a ordonat o descindere la locuințele tuturor foștilor conducători ai organizației politice amintite. Operațiunea s'a executat în cursul seriilor de 16 Aprilie a. c. fără nici cel mai mic incident, iar rezultatul a confirmat pe de-a-tregul indicațiile ce posedau organele de stat.

Toți indivizii asupra cărora s'au găsit arme și munițiuni au fost arestați și înaltați instanțelor represive cu paza formelor legale. În ce privește pe instigatori, guvernul va aviza. Este de subliniat că toată această mișcare nu a depășit cercul restrâns al agitatorilor de profesie și că masa cetățenilor dela sate și orașe, dornică de liniște și de muncă, a rămas cu totul străină de asemenea svârlicoliri de suprafață.

Marele incendiu dela fabricele de încălțăminte Mociornița

Stabilimentele au fost distruse complet de incendiu — Pagubele sunt evaluate la peste 15.000.000 lei — Peste 400 lucrători au rămas pe drumuri

BUCUREȘTI, 18. — Un incendiu puternic s'a declarat ieri la fabricile de încălțăminte Mociornița, din cartierul Lemaitre din Capitală. Timp de trei ore pompierii au lucrat la stingerea focului. Pagubele sunt de zece de milioane. La operațiile de stingere au cooperat toate posturile de pompieri din Capitală. Focul a pornit dela aripa stângă a fabricii, unde se află secția încălțăminte civile, trecând repede în sala de mașini a acelei secții și cuprinzând întreaga aripă stângă. Această parte a fabricii a ars în întregime. Deasemeni au ars și mari cantități de produse gata fabricate. La stingerea focului au luat parte și lucrătorii fabricii.

mașinile au fost avariate. Mii de perechi de încălțăminte și material brut au căzut pradă focului. Pagubele sunt evaluate la peste 15 milioane lei. Peste 400 de lucrători au rămas pe drumuri. Fabrică era deahtfel asigurată.

BUCUREȘTI, 18. — Poliția Capitalei, informată că de câteva săptămâni în diferite localități ale Capitalei se vând însemnate cantități de țigări străine, provenite prin contrabandă, a întreprins cercetări. S'a putut da de urma șefului bandei, Zissu Stere, domiciliat în str. Dunării 120.

BUCUREȘTI, 18. — Focul de ieri dela fabrică de încălțăminte Mociornița a mistuit complet această fabrică. Toate

S'a putut da de urma șefului bandei, Zissu Stere, domiciliat în str. Dunării 120.

In noaptea de Vineri, comisarul Auriacă Stănescu, cu doi detectivi, a reușit să-l aresteze pe Stere Zissu, la postul Mihai Vodă, pe când încerca să plaseze câteva mii de țigări bulgărești. Dus la Prefectură, șeful bandei a lăsat mărturisiri. El a declarat: Dacă am avut ghinionul să fiu prins trebuie să mărturisesc acum adevărul: Având numeroase cunoștințe pe diferitele vapoare ce sosesc în porturile noastre dunărene, m'am gândit că s'ar putea realiza câștiguri frumoase ocupându-mă cu contrabanda de țigări străine. În acest scop am lăsat pe prietenul meu Atanasoff să mențină un contact permanent cu furnizorii de marfă. Cantitățile de țigări ce-mi erau procurate le ridicam personal în voiajurile ce le făceam, distribuindu-le apoi în Capitală. Fiind în posesia acestor informații poliția a făcut în cursul nopții o descindere la locuința șefului bandei, în str. Dunării 120. Acolo, în diferite ascunzături, au fost găsite peste 10.000 țigări bulgărești, cari au fost confiscate. În curând se vor produce noi arestări.

Groaznicul accident de avion dela Băneasa

Prezentând un avion german ministrului aerului și altor înalți militari, Căpitanul aviator I. Ruta s'a prăbușit cu aparatul — fiind oribil mutilat

BUCUREȘTI, 18. — Ieri la Băneasa, cu ocazia prezentării avionului german „Bucker Student 180”, în fața dlui General Paul Theodorescu, ministrului aerului și a altor înalți militari, au făcut sboruri și aviatorii români Max Manolescu și Cpt. Puff Popescu. Ambii au făcut foarte interesante evoluții. Căpitanul Ruta, făcând și el un sbor de probă cu avionul, acesta a evoluat normal, însă la un moment dat — după ce luase înălțime — a căzut dela 400

metri și cu toate că aviatorul a încercat să redreseze avionul s'a prăbușit la pământ, fiindcă la 50 metri dela pământ s'a rupt comanda de profunzime. Pilotul n'a mai avut timp să se folosească de parașută. Avionul căzând s'a făcut țandări, iar din aviator n'a mai rămas decât un cadavru oribil mutilat. Căpitanul I. Ruta era pilotul încercător al uzinelor I. A. R. din Brașov, un foarte bun instructor de ebor.

Muncă constructivă în județul Timiș-Torontal

Indrumări de bună gospodărie — Satele își schimbă înfățișarea — Laude publice aduse gospodarilor vrednici

La inspecțiile făcute prin comunele județului Timiș-Torontal, prefectul acestui județ, dl Colonel Gh. Praporgescu, a constatat o seamă de lipsuri și a luat măsuri urgente pentru împlinirea lor. În acest scop a dat în primul rând o serie de instrucțiuni și îndrumări pentru buna gospodărie a comunelor.

În aceste instrucțiuni fixează, în primul loc, adevărul că perfecta cunoaștere a lipsurilor nu se poate face din fotoliul comod al biroului prin simple referate, ci printr-o personală observațiune la fața locului, printr'un strâns contact cu organele administrative comunale, printr'o coborâre în mijlocul cetățenilor, ascultându-le păsurile și îndemnându-i mereu la muncă constructivă. În temeiul acestor constatări a dat din primele zile ordine pretorilor să descindă cât mai des, cel puțin de 4—5 ori pe săptămână, în mijlocul sătenilor din comunele plasei, să controleze activitatea primărilor și să ia fără zăbavă măsurile de îndreptare acolo unde nevoile o vor cere.

CONDUCĂTORII SATELOR SĂ-ȘI FACĂ DATORIA

Notarii, primarii, medicii și ceilalți conducători ai satelor să fie mereu la datorie, pe teren, îndemnând și îndrumând populația la muncă neprecupețită în folosul obștei și arătându-le că, servind interesele publice, cetățenii își servesc și familia și gospodăria lor proprie.

PROBLEMELE DE GOSPODĂRIE PUBLICĂ

În linii generale, instrucțiunile acestor îmbrățișează toate problemele de gospodărie publică.

1. Din domeniul economic: a) Asanarea bălților și ameliorarea terenurilor cultivabile, supuse azi inundațiilor; b) plantarea de pomi fructiferi; c) întreținerea drumurilor; d) educația profesională a tineretului; e) împăduriri, f) apă potabilă; g) cooperative, etc.

2. Din domeniul cultural: a) problema colaborării armonioase între preoți și întreținerea bisericilor, cimitirelor, mo-

ntreținerea bisericilor, cimitirelor, monumentelor eroilor; d) educația cetățenească a elevilor; e) educația profesională a tineretului; f) grija pentru sănătatea corporală și buna alimentare a copilului; g) îndrumarea activității Caselor Naționale; h) bibliotecă, șezători, băi populare, etc.

3. Din domeniul medico-social: a) înfrânarea concubinajului, b) combaterea denatalității, c) grijă permanentă pentru igiena corpului, a căminului familiar, a comunei, etc.

Pentru soluționarea practică a unor probleme din cele arătate mai sus, dl prefect a dat o mulțime de sfaturi, fiind sesizat și de constatările și propunerile intelectualilor bănățeni dela Institutul Social Banat-Crișana, cari în studiul monografic asupra comunei Belint, arată situația tristă în care au ajuns vechile așezări românești din această regiune din cauza piagiilor sociale, specifice Banatului nostru.

Menționăm că ordinele și îndrumările repetate, dar mai ales controlul permanent pe teren și indemnurile împărțite populației nu au rămas sterile. S'a inaugurat o eră nouă de muncă reală și folositoare obștei. S'au săpat sute de kilometri de șanțuri de scurgere a apei înăuntrul comunelor, s'au reparat sute de podețe, s'au curățit și grăpat zece de mii de hectare izlazuri comunale s'au sădit sute de mii de pueți, etc.

RĂSPĂRIREA CELOR VREDNICI

În multe sate, primarii se găsesc zilnic pe teren în fruntea echipelor de locuitori la muncă constructivă. Pentru zeii deosebit pe care l'au dovedit primarii comunelor Cadar și Stanciova, dl prefect a găsit de cuviință să le aducă mulțumiri publice prin adrese personale și prin Buletinul județului. Tot așa a relevat cu bucurie munca desinteresată și zelul patriotic al unor comandanți de străjeri, iar mulțumirile aduse dlui Inv. Toma Firică, comandantul Stolului de străjeri din comuna Chesinț, le-a comunicat prin adresă oficială și dlui Maior Gh. Sidorovici, comandantul „Străjii Tării”.

Diata sportiva

Etapa match-urilor n...

Etapa din ... Duminec...

La București — Sâmbătă — foștii campioni au dovedit încăodată că sunt că sunt în plin declin de formă care-i va priva și de ... Cuna României. Studenții bucureștenii sunt singurii dintre promovajii divizionari, cari dovedesc că le-a prilit mediul tehnic al categoriei ... și în care — ne place să credem — că vor rămâne și pe mai departe, calificându-se de drept.

La Timișoara, Ripensia a dispus comod de Vulturii.

La Arad, Gloria a înregistrat un draw în compania Iuventus-ului, care a luptat disperat.

La Oradea, Victoria a realizat una din acele victorii care eletrizează. O mână de românași, tineri și însufleșiți, dărâ-mă la fiecare match faima purtată și peste hotare, a atleților orădeni.

La Cluj, Universitatea a deziluzionat, cedând la mare luptă Crișanel, care acum, la spartul târgului, face vitejii.

La Cluj, Universitatea a deziluzionat, te din șansele ex-feroviarilor de-a ajunge în fruntea seriei.

La Brașov, A. C. F. R. a recitat — în dauna celei mai slabe echipe din seria respectivă — prima victorie din retur. E și asta ceva...

Dacia-Unirea, jucând la Brăila, a invins la limită Jiul, obosit de călătoria lungă. În orice caz, rămâne o victorie laudabilă.

Unirea-Tricolor, a făcut match nul în compania minoritarei AMEFA, care vede și simte, cum li alunecă printre degete șefia seriei și — credea ea — și probabilul titlu de campion național. Deh! Așa pătești când nu-ți cunoști lungul nasului.

Și-acum, filmul match-urilor:

Unirea-Tricolor—AMEFA 2:2 (1:0)

Din păcate, oboreni deși au fost net superiori, n'au putut învinge echipa arădană, a cărei halfie a jucat impecabil.

Cu mai mult noroc — oboreni au rătat un penalty (deci nu numai Steimbach ratează!) — rezultatul ar fi fost altul.

Au marcat: Sucitulescu, Ionescu, Pernecki și Bătrân.

S'au remarcat: Sucitulescu, Boteanu și Cârjan, iar dela AMEFA: Szabó, Szaniszló și Bătrân, pe lângă apărarea imediată.

VICTORIA—CAO 2:1 (0:1)

Mănăsturenii își schimbă jocul dela o etapă la alta. După victoria penibilă asupra Daciei—Unirea, lată-i învingând pe CAO la Oradea și deschizându-și astfel drum spre campionatul seriei.

Dacă ar fi luat toate jocurile în serios, ar fi de mult acolo, unde acum o să ajungă mai greu.

Au marcat: Felecan II (2) și Orza.

Felecan I și David s'au impus pentru echipa națională.

OLIMPIA—RAPID 0:0

La Sătmăre, rapidiștii n'au putut face nimic din cauza apărării perfecte a gazdelor. În orice caz, performanța olimpiștilor este remarcabilă.

DACIA-UNIREA—JIUL 1:0

Brăilennii au reușit o victorie să... una dintre prea puținele se adevărate, care însă nu-i salvează mic în clasament.

A marcat Zimcea. Jiul a ratat penalty prin Radu.

RIPENSIA—VULTURII 3:1

La Timișoara, viltorii campioni cat ca acasă: Incezuți și indolenți ce a făcut ca scorul să-l deschică Jeanul Iorga III, în min. 14.

Readuși la realitate, repenși acționat prin goalurile marcate Bindea (2) și Marcu.

Micul Bindea a făcut din nou o dată formidabilă, confirmându-și gloria de drept în echipa națională: vi-ul său — Dobay — a scăpat în eventuala selecționare — prin prost desfășurat — în timp ce B. Bürger, Chiroiu și Kotormányi au bine.

Oaspeții au jucat însufleșit și relevându-se, mai ales, portarul ger.

Juventus—Gloria 1:1 (1:0)

Înaintarea gloristă, cu toate că de tinerețe ce l-a fac, nu mergea să va merge atât timp cât centrul nu va fi schimbat. Fritz e prea... șvab în toată comportarea și în treacă. Cealaltă înaintăși, luși în sunt jucători admirabili. Fără mai rămân însă nefolositori.

Ne bucură faptul că Dobra dovede la fiecare match calități excepționale și ar fi o greșală a selecționeților nu-l vor opri pentru echipa națională credințându-i centru-halfia. Este o cător mare și talentat care-și știe culorile. Alături de el s'au impus și Volentir, cari deasemeni ar trebui selecționați pentru echipa B.

Iuventus a jucat cu disperare și zează brutalitatea. Dealtfel au tălților, Brandabura, a provocat penalty pe care Variasy l-a bătut în fele lui Endreffil.

Scorul La deschis Juventus priceputul Vulcănescu. A egalat Gloria a fost, de departe superior dar ineficacitatea înaintării a dat de o victorie.

CRIȘANA—UNIVERSITATEA 1:0

Sepcile roșii, după victoria Venusului, s'au culcat pe laurii și încasează mereu la bătăi. Etapa cută la București și acum la Cluj, ce-i mai trist.

Au jucat însă indolent și victorie șanei — prin goalul lui Szöke — tată.

ACFR—DRAGOȘ-VODĂ 3:0

Dintre codajii a invins cel care cat acasă. A invins deci, cu avu terenului.

Au marcat: Székely, Demény gescu.

●●●

Seria I.

AMEFA	16	11	2	3	43
Victoria	16	10	3	3	39
Rapid	16	10	2	4	38
Chinezul-Ilsa	15	8	—	7	30
Unirea-Tricolor	16	5	6	5	30
Phoenix	15	7	1	7	28
CAO	16	5	4	7	26
Olimpia	16	3	5	8	16
Jiul	16	3	3	10	18
Dacia-Unirea	16	3	2	11	13

Seria II.

Ripensia	16	14	—	2	59
Venus	16	11	3	2	52
Gloria	16	8	5	3	36
Sportul Stud.	15	6	3	6	27
Juventus	15	6	3	6	23
Universitatea	16	6	2	8	29
Vulturii	16	6	—	10	21
ACFR	15	4	3	8	23
Crișana	15	4	1	10	18
Dragos Voda	16	3	—	13	21

Se vor construi locuințe ieftine pentru populația nevoiașă

BUCUREȘTI, 18. — În planul de lucrări publice ce se va întocmi de Consiliul economic, se va pune și chestiunea construcției de locuințe ieftine pentru populația nevoiașă.

S'ar putea ajunge la un început de realizări prin colaborarea statului și a primărilor.

Întreprinderile cu personal numeros vor contribui la ridicarea de locuințe pentru lucrători.

S. T. B. a și început studiul ridicării unui cartier pentru personalul inferior la marginea Capitalei.

Vizitele inopinate ale ministrului sănătății

BRAȘOV, 18. — În cadrul vizitelor inopinate pe care le face în țară dl General dr. Marinescu, ministrul sănătății, a vizitat ieri mai multe instituții sanitare

din Sf. Gheorghe, de unde a venit la Brașov, vizitând două spitale din localitate și primăria.

Dsa s'a interesat de chestiunile sanitare și igienice privitoare la oraș.

La orele 12 a plecat la Sinaia.

Intelectuaii!

117.747 publicații străine
2253 publicații românești

cu când adesea studii și informații privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, tăia și clasa 120.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs.?

— 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției „SERVICIUL GAZETELOR”
Directori: Th. Iorga și Em. Samoilă
București, Strada Sf. Constantin No. 24
Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte și probe gratis la cerere

O dovadă unică

Ciorapi de mătase Adesgo Lei 59
Chilloși de dame de mătase Adesgo " 48
Combinizoane de mătase " 93
Incă o dovadă că banii au mai multă valoare, dacă câmpărași la noi

Bazarul Teatrului Arac

Alarea d-lui dr. Ioan Tenchea în postul de ajutor de primar al municipiului

Unat în ultimul număr al ziarului nostru, că dr. Ioan Tenchea, a fost numit în postul de ajutor de primar al municipiului nostru.

Numirea a fost, pe cât de bi-
ne, pe atât de necesară, dată fi-
ră că orașului care are o ad-
re grea cu numeroase acte de
Aceasta cu atât mai mult cu
colonel Rodrieg Modrea-
un nou sistem la primă-
pe teren, în care scop fa-
inspecții în oraș. În aceste im-
firește, cineva trebuia să-i fie
ajute.

Numirea noului ajutor de primar a
eri la orele 12 a. m. în prezen-
șefilor de servicii și de birou
municipiului.

depunerea jurământului, dl pri-

mar colonel Rodrieg Modreanu a ținut
o cuvântare, explicând necesitatea unui
ajutor de primar. Apoi dsa a făcut un
apel la toți directorii întreprinderilor
comunale și la șefii de servicii și birou-
ri să acorde toată sollicitudinea și de-
votamentul lor față de tânărul ajutor de
primar despre care — spune dsa — a
auzit numai cuvinte de laudă. Aceiași
rugăminte o adresează și noului inve-
stit față de interesele municipiului și
ale populației.

În cuvântarea de răspuns, dl dr. Ioan
Tenchea a dat asigurări că va căuta să
fie la înălțimea cinstei deosebite ce i
s'a făcut. Încheie spunând că își va pu-
ne în contribuție toată energia tinereții
și tot elanul sufletesc în interesul țării
municipiului și populației și că nu va
uita niciodată că e român.

Limite de vârstă pentru magistrați

Un decret-lege se fixează nou
de vârstă pentru corpul judec-
legislativ.

Limitele sunt: 67 ani pentru membrii
de Casație și primpreședinții Curții
de Apel.

Membrii Curții de Apel și primpreșe-
dinii tribunalelor, magistrații delegați la
Curtea superioară administrativă și con-
silierii consiliului legislativ 62 ani.

Pentru membrii de orice grad ai tri-
bunalelor și judecătorilor, 58 ani.

Dnpă aproape 100 ani

Familiei Ioja din Rănușa-Arad i se face dreptate

Trecută s'a desbătut la Curtea
din Timișoara, procesul din-
familia Ioja din comuna Rănușa-
Statul Român, pentru dre-
proprietate asupra unui teri-
din hotarul acelei comu-
Curtea de Apel din Timișoara a
de cauză celor 300 membri
familiei Ioja, obligând Statul la
de judecată.

ISTORICUL FAMILIEI IOJA

Procesul acestui proces și, mai cu
al acestei familii cu un rol im-
în viața județului nostru, în
decenii în urmă.

Familia Ioja s'a făcut cunoscută în
luptelor ce principele arde-
Sigismund Bathori le-a purtat
iva tureilor. Atunci, un Nicolae
în calitate de comandant de ar-
s'a remarcat prin vitejia sa, iar
pele Sigismund Bathori, drept
ostință l-a înobilat și prin diplo-
mă în ziua de 1 Iunie 1602, i-a
lui, și urmașilor săi toate bunu-
în hotarul comunei Rănușa, în-
și figurau și 2871 jug. de pădure
ne.

Atunci și până acum, familia
— urmași lui Nicolae Ioja — au
și stăpâne de fapt această
Evident, în cursul timpului,
s'a înmulțit, dar nu și-a pără-
caracterul românesc, ei mândrin-
în titlul de nobili, deși umbli în
și subă. Totul a decurs în mod
până în anul 1867 când stăpâ-
ungurească a început lucrările
realizare a cărților funduare. A-
averea familiei românești Ioja,
trecută, în mod arbitrar, pe nu-
marchizului Waldstein și pe ur-

mă, pe numele contesei Cristina Wen-
kheim, care a cumpărat întreg dome-
niul. În stadiul acesta a fost găsit do-
meniul în momentul când s'a redactat
și aplicat legea reformei agrare. Mo-
șia a fost expropriată atunci în folo-
sul Statului Român.

PROCESUL

Trecerea arbitrară a domeniului
proprietatea familiei Ioja pe numele
marchizului Waldstein, nu a rămas
fără urmare, căci proprietarii ei de
fapt și de drept, au intentat înaintea
instanțelor judecătorești procese pen-
tru recunoașterea proprietății lor.
Procesele au continuat împotriva con-
tesei Cristina Wenkheim și, după ex-
propriere, împotriva Statului Român,
cărui familia Ioja, — care în luptele
naționale ale românilor, au avut în-
totdeauna un rol important decizând
prin voturile lor soarta deputaților
români și căderea candidaților unguri
— i-a oferit o tranșă, cerând să i
se plătească prețul pământului și pă-
durilor expropriate. Dacă această o-
ferță va fi sau acceptată de Statul
Român, încă nu se știe, dar până
atunci, justiția, după cum am arătat
și mai sus, a dat într'unul din proce-
se, câștig de cauză familiei Ioja, re-
prezentată prin advocații dr. Leontin
Cîrbea și dr. Aurel Grozda.

În rândurile familiei, se speră că
Statul le va accepta oferta, soluțio-
nând odată și pentru totdeauna o se-
rie întreagă de procese — civile și
penale — dintre iejești și stat. În con-
dițiunile aceste, e și natural, hotărîrea
Statului este așteptată cu o firească
nerăbdare.

Adunarea generală a „Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat“

Primiri de noi membri — Dl dr. Aurel Buteanu reales președinte

Duminecă, 17 Aprilie s'a ținut la Cluj
adunarea generală a „Sindicatului Pre-
sei Române din Ardeal și Banat“.

Au luat parte, aproximativ 80 membri
al acestei organizații profesionale.

Adunarea generală a aprobat cu una-
nimitate, gestiunea și rapoartele de ac-
tivate ale conducerii din 1937—38.

S'au desbătut diferite probleme de
ordin profesional, asupra cărora vom
reveni în numerele viitoare.

PRIMIRI ȘI ACTIVĂRI DE MEMBRI

Au fost admiși în Sindicat, ca membri
stagiați, dnii: Gh. Crișan, Victor Iancu, V.
Lăzăruc și Alexandru Pavlovici.

Au fost activați dnii: I. B. Martin, di-
rectorul ziarului „Știrea“ din Arad și
Traian Chirilă, directorul revistei „Ob-
servator“ din București.

ALEGEREA ORGANELOR DE CONDUCERE

La terminarea ședinței, s'a făcut ale-
gerea nouilor organe de conducere.

Rezultatul votului pentru locul de
președinte, a fost următorul: dr. Aurel
Buteanu, 57 voturi; dr. Sebastian Borne-
misa, 10 voturi; alții 5 voturi.

A fost declarat reales președinte dl
dr. Aurel Buteanu.

Votul pentru celelalte demnități, dat
după alegerea președintelui, pe bule-
tin separat, a avut următorul rezultat:

Vicepreședinte: I. Petruca, 65 voturi,
ales.

Secretar-general: Teofil Bugnariu, 71
voturi, ales.

Administrator general: dr. Gheorghe
Dragoș, 51 voturi, ales.

Juriscult: Traian Rebreanu, 48 vo-
turi, ales.

Bibliotecar: I. Costea, 55 voturi, ales.

CONSILIUL SINDICATULUI

Constantin I. Ștefănescu, directorul co-
tidianului „Ecoul“, Timișoara, 51 voturi,
ales; Gheorghe Giurgiu, redactor la zia-
rul „Patria“, 48 voturi, ales; dr. Alexan-
dru Herlea, directorul ziarului „Solia“,
Orăștie, 46 voturi, ales; dr. Augustin
Popa, directorul ziarului „Unirea“, Blaj,

45 voturi, ales; Ion Munteanu directorul
ziarului „Acțiunea“ Sibiu, 44 voturi, ales;
Ulpiu Traian Gombosiu, redactorul no-
stru la Oradea, 43 voturi, ales; dr. Con-
stantin Hagea, redactor la „România
Nouă“, Cluj, 41 voturi, ales; Iustin Ilie-
șiu, redactor, Cluj, 33 voturi, ales; dr.
Octavian Buzea, directorul ziarului „Gla-
sul Ardealului“, Cluj, 32 voturi, ales și
Romulus Roșu redactor, Timișoara, 32
voturi, ales.

Cenzori: Virgil Dalea, redactorul re-
sponsabil al ziarului „Patria“, Cluj, 42
voturi, ales; Simion Anderco, redactor
la ziarul „Națiunea Română“, Cluj, 40
voturi, ales și dr. Horia Stanca, redactor
la ziarul „Națiunea Română“, Cluj 26
voturi, ales.

CONSILIU DE DISCIPLINĂ:

Corneliu Coposu, redactor la ziarul
„România Nouă“, Cluj, 40 voturi, a-
les; Vladimir Năcoară, redactor la zia-
rul „Patria“, 40 voturi, ales; dr. Vi-
ctor Jinga, directorul revistei „Țara
de mame“ Cluj, 38 voturi, ales și Ni-
colae Buta, prim-redactor la ziarul
„România Nouă“, 34 voturi, ales.

În urmă, noul consiliu al Sindicat-
ului, ținând ședința de constituire, a
procedat, potrivit prevederilor statu-
tare, la alegerea a încă două vicepre-
ședinți.

Au fost ales dnii: Const. I. Ștefă-
nescu, directorul ziarului nostru și
dr. Augustin Popa, directorul ziarului
„Unirea“, Blaj.

Noutăți de primăvară în moda bărbătească:

Pălării, cămăși, cravate, ciorapi,
mănuși etc.

asortiment bogat cu prețuri moderate

Sorbun și Co.

Timișoara I.

Vis-a-vis cu Rabong și Schneider

Hotelul „Athenée Palace“ din București a fost închis definitiv

BUCUREȘTI, 18. — Potrivit măsurilor
luate de serviciul sanitar, hotelul
„Athenée Palace“ a fost azl evacuat în
total.

Toți pasagerii cari mai ocupau apar-

tamente sau camere cu luna au trebuit
să se mute. Evacuarea s'a făcut sub su-
pravegherea autorităților.

Hotelul „Athenée Palace“ rămâne
deci închis definitiv.

Catastrofă de cale ferată în Africa de Nord Trenul Oran-Alger a deraiat Numeroși morți și răniți

ALGER, 18. (Rador). — Trenul Oxan—
Alger a deraiat astănoapte. Sunt cinci
morți și 12 răniți dintre cari trei în stare
gravă.

ALGER, 18. (Rador). — În accidentul
de tren de pe linia Alger—Oran au murit
cinci persoane, iar 12 au fost răniți.
Printre răniți se află și viceconsulul Ju-
goslaviei la Alger, dl Perrin.

Ancheta a stabilit vinovăția unui ne-
bun, anume Cavert, care în ajunul acci-
dentului împrumutase o cheie franceză
dela un călător din aceeași hotel în care
locuia și el și de care s'a folosit pentru

sabotarea acului de schimbare a linilor,
în locul unde s'a produs accidentul.

Aromate și delicatose servește
prompt, curat și ieftin numai

firma

L. Eles

Arad,

Strada Brătianu No. 1.

BIFEI BINE ASORTAI

cele mai eficiente și delicioase băuturi.

Minuri speciale din podgoria Aradului.

„Ilnic „grătar special“ — bere proaspătă la pahar.

găsește numai la Berăria și Bodega

Ca „PECICANUC“

A sosit țuică
de Văleni

ARAD, Piața Avram

Iancu.

INFORMAȚIUNI

Decretul-lege pentru aplicarea impozitului asupra salariilor a desființat minimul impozabil, care se scădea la toate salariile.

Cum această dispoziție lovea în deosebi pe muncitori, Ministerul de Finanțe a hotărât ca la salariile lucrătorilor manuali să se considere ca baza neimpozabilă suma de 1000 lei. În această categorie intră servitorii și argații.

Dl General Argeșeanu, ministrul apărării naționale, a aprobat un concediu de 30 zile în străinătate d-lui General Antonescu, fostul ministru al apărării naționale.

Conform dispozițiilor Ministerului de Finanțe acreditivele pentru plata salariilor tuturor funcționarilor publici din provincie se vor trimite Marți sau Miercuri, spre a se putea achita salariile înainte de sărbători.

Tot în cursul acestei săptămâni se vor achita și pensiile lunare și trimestriale.

La Tribunalul din Cernăuți s'au terminat lucrările pentru centralizarea cererilor de revizuire introduse de evrei. În capitala Bucovinei s'au introdus în total 7500 cereri de revizuire.

Se anunță că după Paști se vor începe lucrările pentru introducerea gazului metan la Brașov.

Dl N. P. Comnen, ministrul de Externe, care a staț două zile la Sinaia pentru a se repauza, a vizitat ieri Brașovul rămânând până seara.

Dl Victor Iamandi, ministrul Justiției, a vizitat Brașovul ieri dimineață, plecând la orele 10 spre București.

Se aduce la cunoștință publică, că în conformitate cu art. 1, 5 și 6 din Legea de exploatare Ptt., se interzice oricărei persoane particulare de a face transportul de corespondență de orice fel adică: scrisori, colete bani, cari pot fi transportate numai prin intermediul serviciului postal.

Cei ce se vor abate se expun la sancțiuni în conformitate cu art. 179 din Legea de exploatare Ptt. la intritul taxelor, amendă de lei 15.000 și închisoare până la 2 luni, pentru acel ce face acest serviciu (art. 183 din aceeași lege.)

Totalul datoriei noastre publice se ridică la 1 Aprilie est. la 112 miliarde și un sfert. Cea mai mare parte din această datorie este în străinătate și se ridică la 78 miliarde 398 milioane lei, datoria internă fiind de 23 miliarde 869 milioane lei.

Ministerul Agriculturii a dat deciziune prin care interzice cu desăvârșire vânzarea păstrăvilor de munte în orice localuri la consumație fără certificatul de proveniență, prevăzut de legea privitoare la pescuitul în apele de munte.

OFICIUL P. T. T. ARAD I.
Nr. 6117.

AVIZ

Se aduce la cunoștință onor. publicului următoarele:

I. Pentru oficiile din vechiul regat și Basarabia Ad-ția P. T. T. primește pentru îndeplinire, acte de procedură emenate dela judecătorii ocoale, urbane, rurale și mixte, precum și cele emenate dela Tribunal în afacerile ce sunt în apel dela jud. de ocoale adresate numai persoanelor domiciliat în comunele rurale.

II. În oficiile din Bucovina și Transilvania Ad-ția P. T. T. primește pentru îndeplinire acte de procedură dela toate instanțele judecătorești, pentru orice localitate.

Având în vedere avantajele acestui serviciu recomandăm cu toată insistența întrebunțarea acestui serviciu.

Diriginte Al. Furnică.

Monitorul Oficial de azi publică decretul regal prin care s'a abrogat cuprinsul art. 44 din decretul de valorificare a grăului nr. 171 din 1938, rămânând în vigoare cel existent în decretul nr. 2786 din 1937.

Ieri la orele 12 a avut loc întrunirea membrilor din comitetul central al expoziției „Luna Bucureștilor.” În urma discuțiilor avute, s'a hotărât continuarea tuturor lucrărilor pentru ea până în ziua de 9 Mai a. c. să fie totul terminat. Inaugurarea va avea loc la 9 Mai.

MERSUL VREII

Timpul probabil de azi: Presiunea în scădere. Cerul variabil cu tendință de a se acoperi în jumătatea de V. a Țării. Vânt potrivit din sectorul N. Ploi locale (averse), îndeosebi în partea de V. a țării.

Temperatura în scădere mai accentuată, în partea de V. a țării.

Farmacii de serviciu

Marti, 19 Aprilie

CETATE: Götz, Pța Brătiana, telefon 645.

FABRICĂ: Schul, Str. Mareșal Joffre, telefon 84.

ELISABETIN: Keller, Bdul Carol telefon 210.

IOSEFIN: Steaua, Piața Drăgălina, telefon 1848.

Farmacile: E. Panajoth, din Fratelia și Kóvary-Chiorescu, din Mahala, au serviciu permanent.

ARAD:

Dr. Földes, str. Eminescu.
Karpati, Lângă Gara Podgoria.
Rozsnyai, Piața Avram Iancu.

Suspendări de ziare

În urma recentelor evenimente, Ministerul de Interne a decis suspendarea ziarului „Cuvântul”, de sub direcțiunea dlui prof. Nae Ionescu.

Desemeni a fost suspendat și ziarul „Buna Vestire”.

Ce ascultăm la radio

19 Aprilie 1938

RADIO BUCUREȘTI RADIO ROMANIA

6.30: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc și medicale. 9.55: Ora religioasă. 13: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15: Actualități străine; Radiofonice. 19: Ora. Mersul vremii. 19.02: Cielul Beethoven. 19.25: Concert de muzică religioasă. Corul P. T. T. cond. de Gh. Niculescu. 20: Paștele în Orient, de Victor Eftimiu. 20.20: Cântecce religioase. Al. Lupescu. 20.50: Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Egidio Massini. 21.30: Mistica primăverii, de Mircea Eliade. 21.45: Continuarea concertului simfonic. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Jurnal pentru străinătate în limba engleză și germană.

Prețul cerealelor

Luni, 18 Aprilie 1938:

Grâu: de 75 kgr. 480 lei; de 76 kgr. 480 lei; de 77 kgr. 500 lei.
Porumb: 265 lei.
Orz: 380 lei.
Ovăz: 440 lei.
Fâină: „0” 950 lei; „4” 870 lei; „5” 820 lei; „6” 770 lei.
Tărâțe: 320 lei.
Semințe de dovleac: 660 lei.
Semințe de floarea soarelui: 440 lei.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în chenar după tarifi
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

DE VÂNZARE: Una sobă teracotă mare, una lampă (luster) cu 6 brașe, una mașină tăiaș de sfecle pt. vite mare, una ușă din 2 bucăți de 2.50 m. Adresa: circ. II., Iulian Grozescu No. 27.

OCAZIUNE. Material de casă spre domolare, vechi vinde extrem de ieftin Str. Lăutari No. 6. Fabrică. Se poate adresa T. Mihăilescu, Piața Luther 1. S. I. Cetate.

CUMPARAM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

DE VÂNZARE casă, 3 camere cu baie. Una cameră și bucătăria. Vie roșitoare 2380, m. p. cu pivniță pentru depozitat vinuri, având toate cele necesare, predau dreptul de vânzare și orientela, Calea Aradului 61 Arad.

Cereri de serviciu

FECIOR transilvănean credincios caut post cunosc bucătăria sau om de încredere cu garanție. Oferte la ziar sub „28”.

Oferte de serviciu

PROCURIST tipografe, inteligent, reprezentativ, eventual calculator pentru serviciul exterior cu autorități, societăți comerciale, industriale, posecând garanții morale, angajează imediat mare întreprindere grafică adresând: „Procurist” la ziar.

UCENIC pentru croitorie de oame se caută imediat. Salon de mode pentru dame Schnur (fost Steinmetz). Timișoara IV., Str. Ion Ghica 1.

Inchirieri

DE INCHIRIAT casă nouă, singur: în curte, compusă din o cameră mare, un antret, speis și dependințe liberă imediat, eftin. Str. Lăutari No. 6. Fabrică. A se adresa T. Mihăilescu, Piața Luther No. 1, Cetate.

OFITER, caută pentru o singură persoană una sau două camere mobilate, eventual pensune, cu birou, bibliotecă, confort modern, loc ordonanță. Casă curată și igienică. Prefer casă proprietate cu puțin chirias, grădiniță bună, tramvai. Ziar sub „03”.

FUNȚIONARA, caută cameră goală, acces baie, serviciu, centru, indicați prețul la ziar „F. A.”

Diverse

FETIȚA de 10 luni, ortodoxă, ortană de tată și mama se dă de suflet. Perfect sănatoasă și foarte frumoasă. A se adresa Str. Lăutari No. 5 la dna Wolf, Tramvai 6. Fabrică.

CAUTAM MASINA DE SURIS pentru închiriat. Adresa la ziar.

CAUT IMPRUMUT 100—150.000, companist activ, afacere rentabilă în Timișoara. Oferte detaliate la ziar sub „Bani gata 1938”.

CAUT COMPANIST pentru comercațizarea mică întreprindere. Capital necesar 50—60.000. Oferte în scris la ziar Timișoara sub „Companist 50”.

Cinematografe

CAPITOL: Contesa Walewska Grete Garbo și Charles Boyer.
APOLLO: Casa misterioasă Bulldog Drummond. Comp. Stan și Bran.
TIVOLI: Lumpaciuz Vagabond cu Paul Hörbiger, Hans Holt.
SCALA: Valsul albastru, M. H. Eggerth, Hans Moser și Hörbiger.

CORSO, Cinematograful de premier

TELEFON 20-65

Un film polițist extraordinar

Răzbunare detectivului Drummond

cu John Barrymore, Louise Campbell, Reginald Denham

Reprezentații: 5, 7-15 și 9-15

URANIA

Cinematograful de premiere
Telefon 12-32

Succes fără precedent!

„Contesa WALEWSKA”
Garbo și Charles Boyer

„SELECT” Arad

Premieră

Reprezentații 5 — 7.15 — 9.15

Goana după aventură

Cel mai nou film senzational al lui

HARRY PIEL

marele maestru al aventurilor aventurierilor

Cinema „Central” Arad

Mare premieră

HEID

Fetița Munților cu Schirley Tennant

cea mai bună, cea mai frumoasă, cea mai interesantă creație.

Reprezentații 5, 7, 15 și 9, 15

Varieté TERMINUS

Programul extraordinar pe luna APRILIE 1938

Începutul în fiecare seară la orele 11 și 9

Duo Dundee

Senzational număr de atracții

Duo Ladis

celebrele dansatori comici

Mary Star

Leila Kikson

și alte soliste

Jazzul Almay-Petyus cu simpaticele surse Paul Wessely.

Neregulele dela spitalul din Lugoj au luat o întorsătură gravă

Economul Iosif Jebeleanu a fost arestat, iar directorul dr. T. Andrei și administratorul Oct. Negru au fost suspendați

Fost primul ziar care am dat alar-
supra neregulelor dela Spitalul de
din Lugoj. Alarimei noastre i-au ur-
denunțuri peste denunțuri, apoi an-
și, în fine, cercetările parchetului.
ca urmare, economul Iosif Jebeleanu
arestat și directorul spitalului dr. T.
și administratorul Octavian Ne-
suspendați din funcție de minister.
Cercetările, firește continuă, conduse
de jude-instructor I. P. Vioreanu, iar
se găsește un vast material do-
mentar asupra neregulelor.

DESCOPERIREA NEREGULELOR

Unu o mai bună edificare a cititori-
credem necesar să facem o scurtă
capitulare asupra felului cum s'a ajuns
descoperirea neregulelor cari — du-
cum se pare — se cifrează la mai
de milioane.

În primul nostru reportaj de-
cele ce se petrec la spitalul din
am arătat că dl Budoiu, a fost
care a controlat la bucătărie can-
alimentelor date pentru o zi,
itate care nu corespundea registre-
în felul acesta, economul Jebeleanu
ost prins că reținea zilnic din hrana
cavităților destul de însemnate.
urmat denunțul și ancheta dlui insp.
dela Inspectoratul Sanitar din Ti-
șoara.

ECONOMUL REACȚIONEAZĂ

Nemulțumit de felul cum s'a făcut an-
ta, economul Jebeleanu, a întocmit
memoriu și un autodenunț către par-
prin cari aduce grave acuzații dlor
Teodor Andrei, medicul șef al spitalu-
și administratorului Octavian Ne-
Mai mult. Produce și o serie de do-
contra celor doi, acuzându-i că, de
ei sunt autorii tuturor neregulelor.
A doua zi după depunerea denunțu-

lul prin dl dr. I. Proflriu-Putna din Timi-
șoara, economul Iosif Jebeleanu a fost
cită la cabinetul de instrucție spre a
depune dovezile acuzatoare. Câteva
zile mai târziu au fost ascultați și dnl
dr. P. Andrei și Oct. Negru.

Ministerul Sănătății, anunțat telegra-
fic despre cele constatate, a ordonat
imediată suspendare din serviciu a ce-
lor trei implicați: dr. T. Andrei, I. Jebe-
leanu și Oct. Negru.

O NOUĂ ÎNTORSĂTURĂ

Tot în acest timp sosesc dela Bucure-
ști doi inspectori: unul din Ministerul de
Finanțe și altul din Ministerul de Sănă-
tății. Paralel se produce și arestarea
economului Jebeleanu.

Asupra acestei arestări, am crezut ne-
cesar să ne adresăm dlui dr. I. Proflriu-
Putna, apărătorul lui Jebeleanu, care
ne-a dat următoarele lămuriri:

„Arestarea lui Jebeleanu s'a produs
în urma faptului că a declarat, la rugă-
mintea dr. T. Andrei, că își retrage de-
nunțul și memoriul.”

În ce privește denunțul și memoriul
lui Jebeleanu, cât și celelalte dovez
cari conțin grave acuzații la adresa dlor
dr. Andrei și Negru, ne permitem să re-
venim în numerele viitoare mai pe larg.
Racu Bârnea

Dacă doriți să faceți economie procurați-vă ghe-tele necesare direct dela

Fabrica de Găte FILDERMAN
Depozitul Arad, Piața Avram Iancu 19
Reprezentant: MARIA IENCIU
Cele mai noul modele de primăvară și sandale

INTÂMPLĂRI și FAPTE DIVERSE

Naționalismul în muzică. Dl prof. Filaret Barbu, distinsul compozitor bănățean și dirijor al corului „Vidu” din Lugoj, a ținut Duminecă la orele 11 a. m., în sala festivă a liceului comercial, o interesantă conferință despre „Naționalismul în muzică”. Un public numeros și select a luat parte la această conferință.

Tentativă de spargere la o măcelărie. Săteanul Nicolae Scafa din comuna Zăguzeni, jud. Severin, a fost ieri noapte surprins de un gardian public pe când încerca cu o cheie falsă să intre în măcelăria d-lui Ilie Sumăndean din localitate. A fost condus la poliție.

Spargere. D-na Ana Romanescu din str. Eminescu No. 6, a depus o reclamație la Comisariatul I de poliție prin care arată că în seara zilei de Sâmbătă 16 l. c., pe când lipsea de acasă, autori necunoscuți, prin spargere, s'au introdus în locuința sa, furându-i un costum de haine.

Urmările beției. Individul Rudolf Larica din localitate, în complectă stare de ebrietate, a căzut ieri pe str. Lenau dintr'o căruță a Școlii Normale, rămânând multă vreme în nesimțire. Abia târziu a fost găsit de un trecător care a anunțat Salvarea. A fost internat la Spitalul de Stat.

Bătăe între un bărbat și o femeie. La Comisariatul de poliție din Cetate au fost conduși de un gardian individul Ioan Nicolae și femeia Ecaterina Beranjer din comuna Bacova cari s'au bătut pe stradă.

Țigani hoți arestați. Gardianul public Damaschin Pleșa, a condus la Comisariatul de poliție pe țiganul Iosif Boș și pe tovarăsa sa Ghizela Kiss din colonia Kunst, cari au furat mai multe lucruri dela dl Dobos, din str. Cârlova 36.

Epileptică căzută în fața bisericii. Duminecă pe la orele 11 a. m., femeia Ana Sax suferindă de epilepsie, a avut un atac în fața bisericii rom. cat. din circ. IV, căzând jos, de unde a fost ridicată de Salvare și internată la Spitalul de Stat.

Moartea unei octogenare din cauza unor arsuri. Aseară s'a stins din viață comuna Fratelia femeia Elisabeta Balasai în vârstă de 82 ani. Moartea i-a survenit în urma unor grave arsuri provenite dela mașina de gătit, peste care, pierzându-și echilibrul, a căzut.

În comuna Fratelia femeia Elisabeta Găită de 61 ani din comuna Fibiș, a încetat ieri subită din viață din cauza unui atac de cord.

O necunoscută moare în urma unui atac de cord. La marginea orașului Lipova, lângă linia ferată, s'a găsit cadavru unei femei necunoscute în vârstă de 50—55 ani. La început s'a crezut că e vorba de un accident de

cale ferată sau de o crimă. Dar asupra cadavrului nu s'a găsit nici o urmă de violență. Facându-se autops a s'a constatat că femeia a murit din cauza unui atac de cord. Până în prezent nu s'a stabilit identitatea cadavrului. Se pare că femeia e de fel din comuna Naidorf.

S'a sinucis din cauza unei boli incurabile. Femeia Maria Dogariu de 45 ani, suferindă de mai multă vreme de o boală incurabilă, și-a pus ieri capăt zilelor, strângându-se în podul casei unde a fost găsită de familie.

ARAD

A fost numit un nou ajutor de primar. Dl Gheorghe Anghelescu, maior în retragere, a fost numit, de către Ministerul de Interne, ca ajutor de primar al orașului nostru. D-sa și-a luat postul în primire Luni dimineața după ce în prealabil a depus convenitul jurământ în fața d-lui Romulus Orezeanu primarul municipiului. La depunerea jurământului au fost prezenți toți șefii de servicii, secții și birouri și primăriei.

Înaintați poliției. Individul Ioan Ratz, din str. Rândunicei, a fost înaintat poliției pentru că a tăiat cu un cuțit pe locuitorul Rudolf Brandenburg, din str. A. Bârsan, căruia i-a cauzat mai multe leziuni la cap. — Petru Istvan și Stefan Tinca, au fost înaintați chesturei deoarece au fost găsiți jucând cărți pe bani într'o căruciumă din apropierea gării. — Individul Stefan Redaj, din str. Crișanei, a fost înaintat, deoarece a fost găsit în nesimțire în pădurea orașului. El căzuse în nesimțire din cauza cantității enorme de alcool ce o consumase. Cu ocazia interogatorului ce i s'a luat, poliția a stabilit că e unul dintre clienții ei.

Furt de bicicletă. Carol Rozsa, din str. Numa Pompiliu, a anunțat poliția că i s'a furat bicicleta cu No. 1772 în valoare de 2000 lei.

Sinucidere. Femeia Elisabeta Istrate, în vârstă de 40 ani, din suburbia Grădiște, în lipsa familiei sale de acasă, s'a sinucis prin strangulare. Cum n'a lăsat nici o scrisoare prin care să indice cauzele morții, poliția a întreprins cercetări în acest sens.

Un participant la concursul automobilistic. Cunoscutul automobilist arădan, Gheorghe Ienciu și-a anunțat participarea la concursul automobilistic ce se va ține în zilele de 1, 2 și 3 Iulie, având plecarea și sosirea la București.

Au furat un joc de rummy. Cafe-neaua „Dacia” a anunțat poliția că din sălile de joc a fost furat jocul de rummy înregistrat la C. A. M. sub ser'a 2253.

Trimis în judecată pentru ultraj. Individul Mihai Toth, din str. V. Hotăran, a fost trimis în judecată pentru ultraj adus comisariului Emil Crișan, care făcea o razie în localul de noapte Willy-bar din str. Ielelor.

Adunarea Librăriei Invățătorilor. Cooperativa Librăria Invățătorilor din oraș și județul Arad, și-a ținut Duminecă înainte de amiază adunarea generală anuală. S'au făcut dări de seamă asupra activității desfășurate în anul trecut, s'a prezentat contul de gestiune și bilanțul încheiat la finea anului 1937. Toate rapoartele, împreună cu bilanțul, au fost aprobate.

Partidul laburist independent întreprinde o acțiune împotriva guvernului și partidelor capitaliste

această foaieră înseamnă un prim pas către formarea unui front popular în Anglia

LONDRA, 18. (Rador). — În cur-
conferinței partidului laburist in-
dependent, ținută la Manchester, s'a
adoptat un amendament în care se
vine între altele că, dată fiind gra-
vitatea situației internaționale, con-
siliul național al Consiliului națio-
nal al partidului laburist cu scopul să
contact cu comitetul executiv al
partidului de a întreprinde, în comun
o acțiune contra guvernului și parti-
delor capitaliste.

Consiliul național al partidului la-
burist independent este autorizat să
desce totalitatea chestiunilor privi-
toare la relațiile între cele două par-
te și în special cele privitoare la o
acțiune comună pe chestiunea claselor

și la un acord electoral pentru a se
evita lupta între candidații lor în a-
legerile generale.

În cercurile politice se afirmă că a-
ceastă rezoluție înseamnă primul pas
către formarea unui front popular în
Marea Britanie.

Magazin de modă
»Lyone«
Confecțiuni de dame — Stofă
mătăasă și blănuri — Galanterie
de piele și pădrii pentru dame
Arad,
Bulevardul Regina Maria 2-4-6
Palatul Neuman

(Cabaretul
„Cornul Vânătorului”
Bar
Arad
Program Aprilie 1938
2 Liliput Sandu — Curtis Marane —
Irya Caran — Dinumery — Partic Elia-
beta — The 3 Sevilla girl's — Mery
Polivoy — The 5 Nermeșan vocal-band

LA ORADEA
hotelul și băile
RIMANOȚI
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer
și confortul. Curățenie exemplară. Băi de
șuri, cadă și bazin. Coafor, masaj și pe-
tură. Telefon 147. Autocar în gară la
toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse

Cele mai frumoase
cămăși din mătăasă, poplinuri, dejalenuri
și zefiruri, cravate, ciorapi, jerseuri, genți,
mărfuri textile, stofă și mătăsuri
cumpărați bine și ieftin la magazinul de modă
BANDU
TIMISOARA IV, Piața General Dragalina 14

Cele mai frumoase
cadouri de PAȘTI,
numai la partumeria
ECITE
ARAD
B-dul Regina Maria 12

ULTIMELE ȘTIRI

Intensificarea industrii petrolifere

BUCUREȘTI, 18. — Azi dimineața, ministerul Economiei Naționale a primit delegația industriașilor de petrol din țară, în care ocaziune le-a adus la cunoștință planul său cu privire la noile posibilități de exploatare și explorare a terenurilor petrolifere, precum și la posibilitățile de transfer a unei sume, reprezentând 20 până la 30% din beneficiile societății în străi-

nătate, în raport cu mărirea producției respective și necesară plății dividendelor și salariilor din străinătate precum cheltuielilor de administrație extralegală și achiziționării de diverse mărfuri din străinătate.

Această devize nu va vor putea fi în nici un caz înstrelnate pe piața internă, cum aveau dreptul, până acum, în baza fostului regim.

Trupele japoneze au deslănțuit o puternică ofensivă

HANKEU, 18. (Rador). — Trupele japoneze au deslănțuit o puternică ofensivă pentru a relua terenul pierdut în ultima vreme.

Japonezii atacă în regiunea Lin-Yi, unde se desfășoară lupte violente.

PRINTEL KONYOE NU DEMISIONEAZĂ

TOKIO, 18. (Rador). — Prințul

Konyoe, președintele Consiliului japonez, a hotărât să nu demisioneze.

Se știe că a circulat zvonul în străinătate, că primul ministru ar urma să se retragă din cauza sănătății sale.

Prințul Konyoe, va lua parte la Consiliul de miniștri care se va ține la 22 Aprilie.

Naționaliștii spanioli au mai cucerit trei localități

SARAGOSSA, 18. (Rador). — „Havas” transmite: Trupele naționaliste de sub comanda generalului Valino, au ocupat înainte de amiază Amposta, Masdenverge și Santa-Barbara.

NUMĂRUL LEGIONARILOR ITALIENI MORȚI LA EBRO

ROMA, 18. (Rador). — Ziarele publice a 12-a listă, cuprinzând numele legionarilor italieni căzuți în Spania.

Această listă, cuprinde 204 nume de legionari, morți în bătălia de pe fluviul Ebro, dela Martie până în ultimele zile.

FRANCO STĂPANEȘTE 60% DIN TERITORIUL SPANIEI

BURGOS, 18. (Rador). — „Stefani” transmite: După ultimele victorii naționaliste în Aragon și Catalonia, teritoriul spaniol în posesia generalului Franco se ridică la aproximativ 325.000 km. pătrați, față de mai puțin de 180.000 km. pătrați stăpâniți de republicani.

Generalul Franco are deci în stăpânire sa 65 la sută din teritoriul spaniol.

O nouă cantrabandă de devize la București

BUCUREȘTI, 18. — Parchetul de Ilfov a fost sesizat de către judele de instrucție de anchetarea unei noi contraban-

de de devize. Cercetările continuă, autoritățile fiind pe cale de a descoperi o importantă contrabandă.

7 persoane omorâte într'un accident de automobil

RIO DE JANEIRO, 18. (Rador). — Un automobil în care se aflau șapte persoane, a căzut în Rio Tiete, în apropiere de San-Paolo.

Toți ocupanții au murit.

Liniaștea a fost restabilită în Tunis

TUNIS, 18. (Rador). — Un comunicat oficial anunță: Intrucât calmul a fost peste tot restabilit, comandantul garnizoanei a hotărât să se redea populației, cu începere de mâine, libertatea de a cir-

cula fără jurisdicții, atât în timpul zilei, cât și noaptea.

Rămâne însă în vigoare măsura prin care se interzice adunarea în grupuri mai mari de șase persoane.

Societatea Națiunilor va recunoaște cucerirea Abisiniei?

Comentariile presei franceze în legătură cu acordul anglo-italian

PARIS, 18. (Rador). — „Havas” transmite: Acordul anglo-italian și atitudinea Franței, continuă a face obiectul comentariilor presei franceze de azi dimineață.

„L'Époque” regretă faptul că nu se examinează mai repede chestiunea numirii unui ambasador francez la Roma.

„Tot ce se face acum nu e serios, căci vom avea aerul de a merge la Roma ca la Canossa și vom sosi acolo după Hitler.”

În ce privește refacerea acordului de la Stresa, ziarul amintește că Italia nu s'ar mai putea acum angaja la un acord îndreptat contra Germaniei. „Revenirea la pactul în patru, ar putea să fie în vederile Ducelui. Care în această direcție

să se îndrepte și Hitler? Ziarul „Le petit Journal” scrie: Nu va putea respira cu adevărat în Europa decât când vom regăsi atmosfera Aprilie 1933.

RECUNOASTEREA IMPERIULUI ITALIAN

„Excelsior” scrie: Oricare ar fi politica guvernului francez, este de văzut că punerea în vigoare a acordului va fi subordonată celor două condiționate ale acordului britanic: Recunoașterea Etiopiei și liene de către Societatea Națiunilor, retragerea trupelor italiene ce luau în Spania.

Ziarul își exprimă scepticismul față de posibilitatea soluționării acestor două chestiuni.

Nouă incidente sângeroase în Palestina

IERUSALIM, 18. (Rador). — Azi s'au petrecut în Palestina incidente sângeroase. În luptele date în regiunea din centru au murit cincizeci persoane.

Aseară s'au aruncat două bombe, una în cartierul evreesc din Ierusalim, unde a fost rănit un bătrân, iar

alta într-o cafenea arabă din Haifa unde a fost omorât un consumator alți opt răniți.

Se crede că prin sosirea la sfârșitul acestei luni a noii comisii regale, anchetă se va ajunge la o destindere între arabi și evrei, în așteptarea rezolvării problemei palestinene.

Sentința în procesul Nathan Gabor

BUCUREȘTI, 18. — Procesul Ing. Nathan Gabor dela Arsenalul aeronautic terminându-se azi, verdictul se va pro-

nunța de Tribunalul Militar mâine, Marșalului.

Un automobil a căzut într'un canal

AMSTERDAM, 18. (Rador). — În cursul nopții un automobil transportând șapte tineri a căzut într'un ca-

nal, în apropiere de Rotterdam. Cinci tineri s'au înecat.

Ciocniri sângeroase la Bombay

BOMBAY, 18. (Rador). — Asupra ciocnirii dintre brahmanei și musulmani de ieri seară, se arată că poliția a fost obligată să facă uz de arme, pentru a despărți cele două tabere. Sunt cinci morți și 70 răniți.

mi. Nu se permite intrarea a mult de cinci persoane. Nimeni nu poate circula în oraș după orele 10. În general domnește ordine perfectă în oraș, numeroase patrulare circulând pe străzi.

Nouă recorduri aviatice

LONDRA, 18. (Rador). — Un avion olandez cu 10 pasageri a stabilit un nou record de zbor comercial.

El a parcurs distanța Alexandria-Croydon în 12 ore și 30 minute, cu viteză de 310 km. medie orară.

Amânarea executării pedepselor provenite din delictul silvico

Ministerul Justiției, prin ordinul 34528 din 15 Aprilie 1938, a dispus amânarea executării tuturor pedepselor provenite de pe urma delictelor silvico, pe timp de o lună, adică până la 15 Mai a. c.

Ordinul s'a comunicat tuturor organelor de execuție.

Această amânare s'a acordat pentru ca cei cari au asemenea pedepse să-și poată termina lucrul de primăvară în țară.

LONDRA, 18. (Rador). — Avionul englez Broabent și-a luat zborul dimineață. La orele 3, dela Port Carvin, încercând să bată recordul pe distanța Australia—Anglia, cu un avion cu un singur loc.

Primesc imprimarea modelelor, reparații de ciorapi și de cravate. Prețul cel mai ieftin.

Soția lui IULIU ÖRFI

Arad, Str. Mețianu 14/a.